

# 北京市大兴区人民代表大会常务委员会 公告

〔六届〕第 42 号

2025 年 11 月 20 日，区六届人大常委会第 56 次主任（扩大）会议通过了北京市大兴区人民政府关于《北京市大兴区人大常委会关于〈大兴区 0-3 岁托育服务情况的报告〉的审议意见》落实情况的报告。

特此公告。

北京市大兴区人民代表大会常务委员会  
2025 年 11 月 28 日

# **北京市大兴区人民政府**

## **关于《北京市大兴区人大常委会关于<大兴区 0-3岁托育服务情况的报告>的审议意见》 落实情况的报告**

北京市大兴区人大常委会：

2024年11月29日，区第六届人大常委会第二十八次会议听取和审议了区政府关于0-3岁托育服务情况的报告，并提出了审议意见。区政府充分认识做好托育服务的重大意义，全面落实区人大常委会审议意见，认真研究处理方案，落实具体工作措施。现将工作落实情况报告如下：

### **一、坚持实事求是，持续优化多元托育服务供给**

按照“优化托位存量、精准布局增量”的原则，坚持实事求是，以围绕实际需求提供有效供给为重心，持续构建政府引导、多元主体参与的托育服务供给体系，截至目前，全区共有托育机构园所87家，总托位3393个。其中：幼儿园办托方面，区教委鼓励有条件的幼儿园在保障3-6岁学位基础上，持续优化增设托班，目前已有72所幼儿园开设托班，总托位2630个，托位使用率40.6%。社会办托方面，区卫生健康委联合属地加强社会办托育机构动态摸排，目前全区社会办托育机构15家，总托位763个，托位使用率27.3%；严把备案审查关，规范引导8家托育机构完成备案。社区办托方面，天宫院街道积极响应号召，通过公办民营的方式推进社区办托，于2024年底成功建成大兴区首家

社区托育点，设置托位 53 个，已挂牌北京市社区儿童中心并纳入区级普惠托育服务试点。单位办托方面，区总工会积极落实相关政策，推动有条件的用人单位开展托育服务，推荐大兴区永华实验学校为“北京市爱心托育用人单位”，2025 年初拨付专项支持资金 12 万元。

## 二、坚持政策引导，持续推进普惠托育扩面提质

一是提前实现普惠托育服务全覆盖。区卫生健康委、区教委联合各属地，持续推进《关于印发大兴区普惠托育服务试点工作方案的通知》落实，着力加强普惠托位建设。区卫生健康委将天宫院社区儿童中心纳入第二批普惠托育服务试点机构，普惠托育服务试点机构增至 4 家，可提供普惠托位 224 个，托位使用率 57.14%。幼儿园普惠性托位增至 1870 个，托位使用率 44.4%。截至目前，全区共有普惠托位 2094 个，占比 61.7%，已提前实现普惠托育服务镇（街）全覆盖。

二是合力推动普惠托育服务政策落地。区财政局持续加大普惠托育服务资金投入，2025 年度截至目前，区卫生健康委、区教委合计发放普惠托育服务补助资金 293.81 万元。区卫生健康委、区发改委密切配合，“解剖麻雀式”调研机构享受水电气热优惠价格堵点问题，持续推动优惠政策“应享尽享”“愿享尽享”。区税务局通过加强政策宣传和纳税辅导，积极推进 3 岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除相关政策的落实，全区已有 14410 人申报享受此项政策。

### **三、坚持综合监管，持续引导托育服务健康发展**

一是落实分级分类综合监管。按照《北京市卫生健康委员会北京市公安局北京市规划和自然资源委员会北京市住房和城乡建设委员会北京市市场监督管理局北京市消防救援总队关于印发北京市托育机构综合监管实施方案（试行）的通知》，部门联动对托育机构实施“风险+信用”分级分类综合监管。区卫生健康委组织召开托育机构安全生产培训会，与工行大兴支行、区消防救援支队定期共享数据，加强对托育机构消防安全和预付资金的动态监管。区消防救援支队依托防消联勤工作机制，走进托育机构，积极讲授消防安全应知应会、消防设施操作技巧，组织工作人员开展火灾逃生疏散演练等，保障在托婴幼儿的安全和健康。

二是持续加强从业人员培训。区卫生健康委深化医育结合，建立手牵手工作机制，指导社区卫生服务中心为托育机构提供专业支持；组织各托育机构积极参加北京市托育师资“岗课赛证”培训，开展托育机构卫生保健、传染病防控、消毒管理等相关知识培训，督促机构严格落实托育机构卫生保健管理要求。区教委对各类型幼儿园托班教师开展分层分类培训，围绕国家托育服务政策、托班工作规范与保育照护、2-3岁幼儿身心发展特点及养育指导等方面，进一步提升托班教师的专业素养。区人力社保局拓宽托育服务行业从业人员职业技能等级晋升渠道，深化政策宣传和业务指导，已指导区内社评机构（北京商贸学校）开展母婴

护理员评价 133 人次、育婴员评价 244 人次；鼓励已有培训学校调整培训项目设置，目前共有 9 家职业技能培训学校可开展育婴员、保育师等职业（工种）技能培训，持续推动托育服务行业技能人才队伍专业化建设。

#### **四、坚持广泛宣传，持续营造托育服务良好氛围**

区镇两级结合托育服务宣传月活动等，结合婴幼儿及其家庭特点，依托社区园所、托育机构等服务阵地，通过入户指导、亲子活动、家长课堂、互联网直播、发放宣传品等多种形式，重点宣传增加普惠托育服务供给、降低托育服务价格、提升托育服务质量等方面政策举措，以及科学的托育服务理念和育儿知识，加深群众对托育配套服务的了解，提升家长认知度和送托信心，帮助有需求的家长就近就便选择机构。区卫生健康委在“健康大兴”公众号开设“科学育儿栏目”，定期宣传科学育儿相关知识，帮助家长建立科学育儿理念。

下一步，我区将按照全市统一工作部署，坚持实事求是、效果导向，政府引导和市场机制相结合，巩固以公办幼儿园为主渠道，托育机构和社区办托为重要依托，单位托育为有效补充的托育服务供给格局，持续推动托育服务高质量发展。